

全面加强练兵备战·聚焦“党委领战”④

冬日,雪山脚下某机场,轰鸣划过长空。傍晚时分,随着最后一架战鹰归航,西部战区空军航空兵某旅顺利完成当天飞行任务。走下塔台,当日飞行指挥员组织各专业领域负责人进行飞行后讲评。课目架次全部完成,飞参判读数据正常,飞机设备运行良好,现场秩序井然……各业汇报情况显示,训练任务完成得很顺利。正当大家准备进入次日飞行任务

的讨论时,上级训练部门通报了其他单位发生的一起飞行训练问题,对年底飞行训练提出严格的、明确的具体要求,也对旅年底训练计划安排提出了挑战考验。处在年度训练收官期,该旅全年飞行任务所剩无几,只要按计划再组织几个场次,就能提前完成年度训练任务。飞?还是不飞?这个问题萦绕在旅党委一班人脑海里。“我们训练势头很好,更要顺势而为,一口气完成全年

任务。”“邻里出现问题,我们也要自查,应该停下来梳理梳理。”讨论会上,各专业领域负责人各抒己见。“在任务转换期更要注重有序衔接,在形势平稳期更要保持头脑清醒,利用2天时间开展飞行整顿,并组织党委训会,分析当前训练形势。”综合各部门意见,旅党委拿定主意,给飞行按下“暂停键”。“越是年终岁尾,越要稳住心神,坚持稳中求进,打好收官之战。”分管训练的一名旅党委常委告诉记者,针对这一

问题,旅党委筹备召开训委会。为开好这次党委训委会,常委们下足了功夫,结合分工,纷纷下沉到飞行大队、机务大队、场站等基层一线,与官兵促膝交谈问思想,深入机头车头查隐患……围绕兄弟单位的训练问题,全旅自上而下对照检查,一批实打实的问题清单摆上了常委会桌面——“年度训练任务‘扫尾’,部分官兵出现松口气现象”“某课目部分人员训练成绩并未达标”“某装备受严寒环境影响,故障率有所提高”……

“训练领域发生的问题,折射出思想作风等方面不足,大家要看淡成绩、想深问题,保持清醒敏锐,全力完成年底前各项任务。”党委书记在会后的一席话,给大家抓好后续练兵备战注入了“清醒剂”。“关于飞行的事,一丝一毫也不能大意。平时忙于事务性工作,对官兵的思想心理关注掌握不够,幸亏旅党委及时整顿,我才注意到水平面下的问题,必须防微杜渐,抓好整改。”旅党委委员、机务大队大队长拿到议

训会开出的问题清单,马不停蹄赶回大队,组织大队党委认真学习研究,逐条制订贯彻落实措施,共同把“整顿之事”作为“蓄能机会”。谋定而后动,蓄势启新航。经过整顿,部队轻装上阵,战鹰再次振翅蓝天,出色完成多个高难度课目,为战斗力跃升奠定新基础。



按下“暂停”为加速

■本报记者 张磊峰 通讯员 邓栋之

议训高质量 抓训高标准

——西部战区空军航空兵某旅党委提升领战能力闻思录

■本报记者 张磊峰 通讯员 邓栋之 苏扬

记者调查

党委统领,集纳智慧 破解难题

把制度优势转化为领战抓训的组织优势

大漠深处,一场对抗悄然打响:雪域高原,多机协同组织验证试飞;后方大本营,岗位练兵如火如荼。

又到月末,西部战区空军航空兵某旅一名旅党委常委打开电脑,进入飞行训练监控系统,调看当前部队训练进度,只见多项任务以进度条、百分比等直观形式一一呈现。

点击进入任务栏,部队人力资源、装备实力、训练指标等信息跃然屏。这名常委将各项任务的关键数据记录在案,组织业务部门负责人、各专业领域负责人横向对比看方位,纵向比较看变化,全面摸清部队训练形势,为参加党委训训会做准备。

定期分析部队训练形势,是部队党委工作的重要内容,也是部队党委领战抓训的内在需要。该旅组织科葛干事告诉记者,今年党委常委带队分散多片执行任务,他们在各任务分队成立临时党委,在指导任务部队落实好临时党组织制度的同时,定期召开旅党委会议,全面掌握部队情况,统筹推进各项工作。

这天,该旅党委书记、副书记商议,抓住当前任务间隙,通过电视电话会议形式,组织一次旅党委训训会,对近期战训工作形势进行总结,并部署下一阶段工作。

受领议题后,各任务分队党委领导聚焦本片区训练形势进行了深入调研分析。一名常委针对近期参加红蓝对抗失利的情况,组织飞行骨干、作战参谋召开复盘反思会,发现战法创新还不够;一名常委在带队与兄弟部队联演联训中,发现部分数据通联还不顺畅。

留守后方的部队也没闲着,一名常委组织官兵业务能力考核,发现部分战士业务能力受限,“一专多能”人数较少。

各片任务部队党委领导,带着各自的思考与研究,聚拢到线上视频会议,不仅讲个人分管领域的战训工作,而且深入研究其他同志提出的疑难问题。

问题表象在基层一线,根子在党委机关。面对问题,党委一班人态度鲜明:居于主导地位,就要担起全面责任,必须主动认领账,带头抓好整改。

讲问题直言不讳,讲方法毫无保留。一名常委坦言,长期在外执行任务,容易滋长“片长”思维,过于关注自己的一亩三分地,而对上级的新要求、全旅的大形势、其他分队的具体情况知之不详,久而久之形成“信息茧房”,是党委训训会,把信息交流起来、智慧集纳起来,大家聚力破解难题。

一次次依托集体合力解决关键问题,让各级党委、支部清醒认识到:党委训训会,不是概略分析,而是精准把脉、精细分析,是组织优势的集中彰显。

在常态开展“我为练兵备战献一计”等活动中,他们问计于兵,将官兵提出的科学合理、可行性强的建议纳入党委研究范围,催生出系列领战抓训的“金点子”。



该旅组织飞行训练。

屈超茂摄

锐视点

提高领兵胜战的能力

■刘涛

党委训训会,是我军的优良传统和军队党的建设的根本要求,也是党委领导军事训练工作的重要职责和关键环节,对于党委准确研判态势、凝聚领导力量、形成抓建合力至关重要。未来信息化战争全局性、关联性、时效性越来越强,对党委决策的科学性、指挥的精确性、行动的迅捷性要求越来越高,必须抓好这个重要环节,用好这个传家宝,带动部队建设全面进步、战斗力全面提升。

锤炼抓实第一要务的领导能力。党

委在部队建设中处于主导地位,起着关键作用,负有全面责任。要树牢战斗力这个唯一的根本的标准,建强打仗型党委班子,紧跟部队练兵备战新形势,让党委工作“准星”始终对准训练质量,将训与训结合起来,在训练中发现问题,在议论中研讨对策,在备战中增长实力,依靠组织优势凝聚集体智慧,谋全局、把方向、抓大事、攻难题,牢牢掌握领战抓训的主动权。

锤炼先行先为的示范力。当前,

党委带队外出执行任务已成常态,领兵一时、征战一方,党委领导必须带头“紧”起来,迅速进入状态,带动部队拧紧思想发条,研究军事、研究战争、研究打仗,投身练兵备战;带头“练”起来,党委领导不可忽视自我加压、自我提高,加强主官主训、机关首训严训,立起率先垂范的形象感召;带头“实”起来,把每项决议转化为具体行动,带头上一线、带头攻难关,把部队训练练到实处,不断开创军事训练转型发展新局面。

锤炼从严治训的督导力。有令必行、有禁必止,是军队的好作风和打胜仗的先决条件。党委训训会形成的决议清单,就是党委向部队立下的“军令状”,下达的“任务书”,必须用很强的号令意识、法治意识抓落实,严肃治“应景式”行为、“程式化”套路、“两张皮”问题,把从实要求贯穿始终。党委训训会,必须条件有落实、事事有回音。要着力贯通高效率“议”、高质量“抓”的闭环回路,密切跟踪问效,确保干一件成一件。

以战领建,转型“第一枪”始于“中军帐”

把制度优势转化为转型跨越的决策优势

前不久,该旅领受任务,派出一支小分队深入高原驻训,锤炼特殊环境下能战能胜能力。

消息传来,官兵中有兴奋、有紧张。一名多次上高原驻训的老飞行员,翻出

自己以往的飞行日志,细数当年出征高原的场景,心中底气倍增:一名年轻飞行员近年来多次外出执行任务,流露出“不过是个换地方训练”的想法。

面对出征前的活跃思想,旅党委一班人在训训会上,对任务进行了专门梳理,并且统一思想:面对新任务,既要战略上藐视,更要战术上重视。摸清新形势下执行新任务的特点,以思维转变带动能力转型,力争实现新突破、创造新成绩。

从内陆到高原,比身体适应更难的是思想适应。“此行一个重要目的,是要锤炼全天候全域作战能力。”按照旅

党委挂钩帮建分工,一名旅党委常委来到帮建的飞行大队,与飞行员们谈心交心,深入分析任务变量,帮助大家提高认知看清任务本质,抓住机会锤炼综合素质。

分管机务工作的旅党委常委,对装备效能发挥最为关注。那段时间,他几乎每天都到停机坪,与一线维护人员交流飞机保障情况,深入修理厂对飞机“解剖麻雀”。

机翼下,这名旅领导召集业务骨干对训练任务进行专题研究,系统梳理装备历次上高原情况,更新高原保障手册,指导各专业对装备部分参数进行预先调试,确

保飞机一进驻就能担起任务。

战鹰凌空,炮火轰鸣。高原实弹打靶任务中,他们主动拉长训练时间,提高训练难度,依据复杂地理环境设置打击目标,融入体系背景开展战术训练,有效提升了实战本领。

问题是战斗力提升的靶向,更是该旅党委一贯坚持的训练导向。

党委训训会上,他们让任务牵头人复盘剖析近年来执行训训任务得失,由党委常委带机关开展课题式攻关研究。

转型“第一枪”始于“中军帐”。突防突击、目标毁伤等课题攻关小组相继成

立,班子成员人人受领课题调研,飞行人员、机关参谋、后装保障人员、工厂专家等纷纷参与。

针对精确打击课题,他们建立导弹命中影响因素数据库,从基础原理中寻找影响目标命中率的要素,反复计算推演导弹飞行高度和攻击角度。

“深算精算才能有胜算。”目标毁伤小组成员、弹药分队周队长说。在他的研究和推动下,某型弹药命中率、毁伤效果得到明显提升。

如今,一大批紧盯战场、紧贴实战的成果应运而生并投入使用,助推该旅战斗力在新赛道上不断实现新跨越。

破障攻坚,能“带头”必须会“带动”

把制度优势转化为应对挑战的制胜优势

一次训训会上,党委一班人再次强调“军事训练一票否决”。少数官兵心中不够托底:飞行训练任务重,体能训练时间难保障,新营区修建过渡期,场地设施还不够齐备……

为提振士气,旅党委一班人立即科学分工、周密筹划,带领官兵争分夺秒、攻坚克难。党委带头扎进训练场与官兵共同探讨、分享练兵心得,向各级干部骨干手把手传授组训教学经验。

西北大漠,一场多兵种攻防训练拉开序幕。一名飞行员驾驶战机成功突防进入“敌”阵地,返航时却意外被“击落”。

随后的训练中,面对“敌”跟踪式精准干扰,以往行之有效的规避手段不起作用,再次败北。

“环境在变,对手在变,我们的思维和战法却在被动应变,这是失败的根本原因。”党委训训会上,一名旅党委常委指出问题症结所在。

如何破解练兵备战难题?旅党委一班人带头反思感到,必须摆脱自缚手脚的惯性思维,树立全新组训理念,探索创新战法训法。

“我们的优势是‘快’,做到反应迅速才能掌握主动……”一位旅领导道出了自己的难忘经历:一次训练,他们成功捕捉到“敌”雷达信号,但因战术协同不畅滞后了数秒,没能达成最佳攻击效果。由此,他提出了“快速反应”的组训思路,让大家很受启发。

课题研究会上,该名旅领导主动担任战法创新课题负责人,牵头创建了“快反战术攻坚进阶表”,设置一对多、多对一、多对多等不同战术背景,不断刷新各类战术动作的快反时间纪录。

另一名分管后勤保障的旅领导感慨颇多:在野战化保障训练中,他发现因为兵力编成设置有限,一旦遇到多种突发情况,相关人员分身乏术,势必影响战场保障能效。

发现问题后,这名领导召开弹药保障反思会,创造性提出了模块化保障的方案,打破建制单位的力量编成,通过组织跨专业协同训练,有效压减了各岗位人员数量。

能“带头”必须会“带动”。党委给思路、赋资源,基层抓落实、有动力。在高原任务分队,旅队科技“红人”、驱鸟员曹宇带着刚研制的某型多功能驱鸟机器人上阵,让保障变得更加安全高效。